

Секция «История новейшего времени стран Европы и Америки»
«Parteigenosse». Общий портрет члена NSDAP (по материалам ГАКО)

Хлопов Дмитрий Сергеевич
Аспирант

Российский государственный педагогический университет им. А.И. Герцена, Факультет
социальных наук, Санкт-Петербург, Россия
E-mail: xlopoff.dmitry@yandex.ru

Ключевым инструментом диктатуры национал-социализма в Германии был тотальный идеологический контроль за обществом, осуществляемый нацистской партией. Огромную роль в этом тотальном контроле играли рядовые члены партии («parteigenossen» - партийные товарищи) и низовые политические руководители, ежедневно подавляющие своим репрессивным влиянием население Германии в городах и небольших поселениях. В российской историографии национал-социализма существует пробел относительно социального портрета этих низовых партийцев НСДАП (NSDAP). Данное исследование является попыткой отчасти ликвидировать этот пробел: оно предоставляет результаты анализа впервые вводимых в научный оборот исторических источников из Государственного Архива Калининградской Области (ГАКО), помогающих охарактеризовать членов NSDAP как социальную группу, представив обобщенный портрет, составленный по критериям статистической анкеты. Результаты исследования в дальнейшем помогут ответить на вопросы о предполагаемой мотивации вступления немцев в NSDAP, проанализировать количественную представленность разных социальных групп Германии в партии, выявить закономерности организации местной партийной ячейки и пр.

Основой исследования являются 357 анкет членов NSDAP местной партийной группы (ортсгруппе) небольшого поселения Коршен, в 3 041 жителя (на 1939 г. [9]), расположенного в районе Растенбург, гау (административно-территориальная единица партийной организации NSDAP, соответствует отдельному региону) Восточная Пруссия. На основе 357 анкет по результатам партийной переписи 1939 г. была составлена статистическая ведомость Ortsgruppen - Organisationsbericht O I, отражающая в виде таблиц обобщенную информацию.

Анализ ведомости позволяет выдвинуть следующие тезисы о половозрастной, религиозной, профессиональной, организационной и иных характеристиках рядовых членов NSDAP поселения Коршен:

1. Количественное соотношение между членами партии и населением Коршен составляет 11,74 %. Т.е. каждый десятый житель поселения находился в рядах нацистов. Это показатель, к которому стремилось высшее национал-социалистическое руководство рейха и лично А.Гитлер [7], однако не смогло достичь его к 1939 г., по Германии реальное соотношение членов NSDAP составляло лишь около 6,7 % (на 79 375 281 немца [2] приходилось 5 339 567 членов партии [4]).

2. Лицо партии было преимущественно мужским. Это подтверждается доминированием мужчин-партийцев 85,7% от 357 национал-социалистов местной группы. Одним из объяснений такого высокого показателя можно назвать идеологию нацизма, устанавливавшей мужской порядок орденского государства, где женщине отведена вспомогательная роль спутницы, помощницы и матери детей своего мужа-борца.

3. Относительно численности партийцев, состоявших в браке, ведущую группу составляют женатые мужчины 30 лет и старше (251 чел. или 82% от всех мужчин), а среди женщин замужние, также 30 лет и старше (25 чел. или 49% от всех женщин) [1]. На момент партийной переписи 82,35% членов NSDAP Коршен состояли в браке, 75,1% из них - мужчины.

4. Большинство нацистов - протестанты, 9/10 участников NSDAP исповедуют евангелическую веру [1]. Меньшинство - католики.

5. Негласной обязанностью каждого участника партии было членство в национал-социалистических организациях [8]. Чаще всего партийцы поселения Коршен состояли в таких организациях как Национал-социалистическая народная благотворительность (68,35%), Союз противовоздушной обороны (48,2%), Немецкий народный фронт (46,8%), Союз немецких чиновников (19,3%) и Красный крест (15,7%) [1]. В боевых подразделениях партии: штурмовых отрядах (SA) состояло - 15,7%, охранных отрядах (SS) - 5,6%, военном союзе (с 1938 г. подчиненного SS) - 17,9%. Среди «партийных товарищей» Коршен полностью отсутствовали члены Национал-социалистического союза студентов, а также Союза доцентов. Врачи присутствовали в минимальном количестве (2 чел.). Это свидетельствует о возможно минимальном интересе интеллигенции к профессиональным организациям NSDAP.

6. Интерес партийных статистиков вызывало количество национал-социалистических организаций в которых одновременно состоят члены NSDAP Коршен - это 3 (23%) или 4 (23%), чуть реже 2 (16,5%) или 5 (10%) организаций, лишь 8,1% parteigenosse входили в 7 и более формирований одновременно [1]. Только лишь 4 партийца (1,1%) не состояли нигде. Следовательно, участие в 3-4 организациях считалось оптимальной нормой, при которой участники будут реально заниматься определенной деятельностью, а не только лишь числиться в списках.

7. Профессиональный состав характеризуется большим количеством служащих и чиновников 39,2%, далее самозанятые (преимущественно торговцы, фермеры, ремесленники) 25,8%, рабочие 23,8%, женщины-домохозяйки 9,2% [1]. Если сравнивать эти данные с профессиональным составом по всему рейху, то будет видна недопредставленность рабочих и непропорционально высокое количество домохозяек, что, возможно, объясняется сельским характером местности и соответствующей спецификой труда [3, 4].

8. Средний возраст члена партии 40,8 лет. Преобладают группы 1880-1899 гг. рождения (165 чел. или 46,2%) и 1900-1915 гг. (156 чел. или 43,7%). Общее распределение по возрастным группам составило: 18-30 лет (18,2%), 31-40 лет (30,5%), 41-50 лет (30%), 51-60 лет (13,7%), 61 и старше (5,6%) [1]. Возрастное распределение можно объяснить интересом к партии старшего поколения, юные годы которого пришлись на войну и послевоенную депрессию, заставшего непосредственный позор Версальского мира в период наибольшей эмоциональной реакции.

Синтезируя полученные выше количественные выводы, приведенные по ортсгруппе Коршен, можно составить усредненный социальный портрет «партийного товарища» NSDAP. Он выглядит как женатый мужчина (85,7% случаев) среднего или зрелого возраста (86,6% от 30 лет и старше), исповедующий евангелическую веру (85,95% протестантов от общего кол-ва верующих). Состоит обычно не менее, чем в 2 (15,7%), в 3 (23,5%) или 4-х (24,2%) национал-социалистических организациях, чаще всего это Национал-социалистический военный союз (20,9%), Союз немецких чиновников (22,5%), Союз противовоздушной обороны (50%), Немецкий народный фронт (52%), Национал-социалистическая народная благотворительность (71,6%).

Ключевое значение данных, полученных в результате анализа ведомости и статистических анкет в том, что данный исторический источник, впервые вводимый в научный оборот и находящийся на территории Российской Федерации, релевантен крупным обобщающим исследованиям, проведенным англоязычными и немецкоязычными историками [3, 4, 5, 6]. Полученные в результате исследования тезисы позволяют реконструировать «лицо» среднего «партийного товарища», олицетворяющего низовой состав нацистской партии, и черты, которые в большинстве случаев были присущи члену нацистской партии.

То есть российские историки могут ссылаться на статистические анкеты членов NSDAP Коршен как на актуальный и релевантный источник, необходимый для исторических исследований человеконенавистнической сущности национал-социализма.

Источники и литература

- 1) ГАКО Ф.52, оп.1, д.1. С. 1.
- 2) Statistisches Jahrbuch für das Deutsche Reich 1939/40. S. 7.
- 3) Falter J. Hitlers Parteigenossen: Die Mitglieder der NSDAP 1919-1945. Campus Verlag, 2020. -584 s.
- 4) Kater M. Nazi Party. Social Profile of Members and Leaders 1919-1845. Harvard University Press, 1983. -415 p.
- 5) Kupfer T. Generation und Radikalisierung. Die Mitglieder der NSDAP im Kreis Bernburg 1921-1945. Ein Resumee. 2006. S. 180-222.
- 6) Schmiechen-Ackermann D. Der “. Die unteren Parteifunktionäre im nationalsozialistischen Terror- und Überwachungsapparat // Vierteljahrshefte für Zeitgeschichte, 2000. 575-602 s.
- 7) Бросчат М. Закат тысячелетнего рейха. –М.: «ЯУЗА», «ЭКМО», 2005. - 288 с.
- 8) Нольцен А. НСДАП и немецкая «народная общность» в 1933-1945 гг. // Берегinya*777*Сова, № 4 (23), 2014. С.194-207.
- 9) Rademacher M. Deutsche Verwaltungsgeschichte 1871-1990. [Электронный ресурс] Режим доступа: URL: <https://treemagic.org/rademacher/www.verwaltungsgeschichte.de/rastenburg.html#ew33rastkorsch> (дата обращения: 20.10.2021 г.)